

体验绿色雏鹰乐农 实践感悟展现风采

香四月，迎着和畅惠风，沐着融融春光，普教院附中八年级的同学们在老师的带领下，来到了普陀区中小学社会实践服务中心——安亭学农基地，开始了为期三天的学农活动。离开父母这么长时间，每一个同学都将其看作是一个学习本领、锻炼技能、放松身心的好机会，体验一把陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的写意生活，也是令人快乐的。

记者 朱筱丽

师生齐行动，收获满满

4月12日，经过一个多小时的颠簸，大家终于来到了安亭学农基地。在简单的整理之后，迎来了激动人心的入营仪式。劳动育人，环境育人，暂时脱离校园学习生活的学农实践，正是给予象牙塔中的学生们以全新的生命体验与感悟，让年轻的生命在不断经历中茁壮成长。

农耕活动是本次学农的主旋律：在植物认知的课堂上，同学们用iPad探究学习，认识了各种植物；在现代农业课堂上，同学们无土栽培番茄幼苗，感受现代科技的成果；在实践活动时，同学们手拉手跳起了田园舞；在农田劳动时，同学们与泥土为伴，合作除草，获得汗水的体验；在豆腐工坊，同学们磨豆浆、过滤、点豆腐，每个步骤都那么认真

专注；在农家乐，同学们一起包饺子，下饺子，分享自己的劳动成果……“一分耕耘，一分收获”，同学们在辛苦付出的同时也感受到了成功的喜悦，在安亭基地留下了欢声笑语。

自理自立是学农的另一个考验：整理内务、用餐、洗澡、就寝，都得撸起袖子自己干。尤为值得一提的是在内务管理方面，每一位寝室长都以身作则。因为他们懂得自己肩负着一份沉甸甸的责任感和使命感。他们把“我”和“我们”之间的关系联系得更紧密一些，他们帮助动作稍慢的同学，他们能够做好的去做得更好。在全然陌生的环境里，大家一起套被套、叠被子、清理房间等，在慌乱中互帮互助，齐心协力。

生日大欢聚，幸福感动

“十四岁生日晚会”是学农活动中浓墨重彩的一笔。普教院附中与宜川附校、上师大二实验共同举行联欢活动，同学们精彩纷呈的表演，一次次把晚会推向高潮。

一首《晴天》唱出了青春积极和乐观旋律；一场“墨笔雅韵”民乐演奏与现场书法展示，透析出中华传统文化的独特魅力；一曲钢琴弹唱《平凡世界》带来了温馨和勇气；妙语连珠、诙谐幽默的小品《社团招生》表演，掀起了一波又一波的笑声；歌曲串烧《小幸运》，让同学们珍惜初中最后的时光，友谊一生相伴。

除此之外，品尝属于自己的生日蛋糕，感谢师恩送上纪念册，读着父母充满真挚话语的信件，不少同学动情、哽

咽，使整个晚会现场充满浓浓的感动。这也是家校携手，送给学生们一份最难忘的回忆。十四岁，对于每一个孩子来说，是告别童年、走向青年的第一步；十四岁，孩子们开始学会独立和自强；十四岁，更是孩子主动承担责任和使命的开始，迈好青春第一步。

为期三天的接地气、接课本、接生活的学农课程，实现了学校学科课程与社会实践课程的有效整合。这种带“汗”味的学习，让学生们从最初的好奇和期待到积极投入再到终生难忘，他们不仅掌握了基本的劳动技能，也锻炼了吃苦耐劳的品质。不浪费粮食、帮父母做家务、心怀感恩……真切地感受了父母、师长的关爱，体验了同窗伙伴间的协作与包容。

■动态

上海启动学生阅读推广行动 创新育人模式



今年4月23日是第22个“世界读书日”，上海市语言文字工作委员会、上海市教育委员会近期联合启动了2017年上海市“书香校园”学生阅读推广行动。据悉，“书香校园”学生阅读推广行动旨在深入贯彻国家和上海市关于教育和语言文字事业的发展规划，促进学生人文综合素质的培育。

记者 朱筱丽

“小达人”，发挥网络优势推广阅读

据了解，“阅读小达人”网络在线阅读体验活动将借助书籍推荐导读、在线趣味答题、网络海选、线下展示比拼等一系列新颖有趣的方式，激发学生阅读兴趣，促进学生阅读习惯的养成与人文素养的提升。

“阅读小达人”网络在线阅读体验活动将在“世界读书日”当天上线发布，活动主页设在易班博雅网。“阅读小达人”网络在线阅读体验，分为网络海选在线趣味答题和线下展示比拼两部分。网络海选预计持续6个月，围绕“我爱祖国汉字美”、“我爱祖国诗词美”和“四大名著语言美”三个主题，大

力弘扬中华优秀传统文化。

据介绍，整个活动将充分发挥网络互动优势，与出版系统、市作协有效对接，通过全过程细致入微的设计，持续调动学生的参与热情、阅读兴趣，辅以线下宣传活动、互动荐书、在线讲座分享、名家名师导读等，将有效的阅读方法、健康的阅读理念、优质的阅读内容，广泛地辐射开去。

专家表示，校园是推广阅读的重镇。阅读的能力和阅读的习惯要从小开始培养，从学生时代开始培养。崇尚读书的校园一定是一个健康而充满生机的校园。

《书式生活》，畅享阅读盛宴

《书式生活》是在市语委、市教委指导下，由上海教育电视台全新打造的电视嘉宾导读节目，于4月23日（周日）19:40首播。首期“世界读书日特别节目”中，华东师大中文系教授周圣伟等嘉宾一同聊苏轼、赏宋词。在“悦读人生”板块里，一对来自青浦的夫妻，把他们对于阅读的热爱，转化成了实实在在的书屋。虽然地处上海一隅，但书屋却让他们结识了一批又一批的“书友”。同时，节目组还走进上海市市北中学，领略古诗词阅读编创演唱的别样感受。

此外，在2017年上海市教师阅读指

导培训活动中，教育家于漪、广播电视台语言专家姚喜双、著名作家潘向黎和知名主持人秦畅、夏磊等将担任今年教师阅读指导培训的主讲嘉宾，教育界、文广传媒、文学界、艺术界形成培训合力，为老师们带来一场阅读盛宴。

主办方表示，“书香校园”学生阅读推广行动作为《上海市文教结合工作三年行动计划（2016-2018年）》的重要内容之一，该行动已经通过各区遴选申报，上海全市范围正在积极建设百所“书香校园”基地学校。各种形式多样的阅读活动，成为申城校园的靓丽风景线。